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Zadanie 1. (0-3)
Na rysunkach przedstawiono budowe czasteczki hemoglobiny i mioglobiny, a na wykresie —
krzywe wysycenia tych dwoch bialek tlenem w zalezno$ci od ci$nienia parcjalnego tego gazu.
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Na podstawie: B. D. Hames, N. M. Hooper, Biochemia. Krotkie wyktady, Warszawa 2007, s. 46.

a) OKkresl, ktore z wymienionych w tabeli cech dotycza budowy przedstawionych bialek,
wstawiajac znak X w odpowiedniej kolumnie.

Uwaga: niektore cechy moga by¢ wspodlne dla obu czasteczek.

Hemoglobina Mioglobina

1. | Jest biatkiem ztoZonym.

2. | Ma strukture czwartorzedowa.

3. | Moze przytaczy¢ 4 czasteczki tlenu.

b) Podaj, w ktorej tkance w organizmie czlowieka wystepuje mioglobina i jaka funkcje
pelni.

¢) Okresl, ktora krzywa na wykresie (1. czy 2.) przedstawia wlasciwosci mioglobiny.
Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 2. (0-2)
Azot jest jednym z pierwiastkow niezbgdnych do wzrostu i rozwoju roslin.

a) Sposrod wymienionych drobin zawierajacych azot wybierz i podkresl te, ktore moga
by¢ bezposrednio przyswajane przez rosliny.

NH," N, NO;~ N20s
b) Podkresl nazwy grup zwiazkow organicznych, w sklad ktorych wchodzi azot.
biatka kwasy nukleinowe cukry proste thuszcze wlasciwe (proste)
Zadanie 3. (0-2)

Zdjgcie z mikroskopu elektronowego przedstawia fragment komorki Leydiga. Komorki takie
wystepuja w gonadach mezczyzn.

jadro komdrkowe

b) Wykaz zwiagzek pomiedzy duza zawartoscia gladkiej siateczki Srodplazmatycznej
w komérkach Leydiga a ich rolg w syntezie hormonu plciowego.
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Zadanie 4. (0-2)

Stata Michaelisa-Menten (Ky) to takie stezenie substratu (dla okreslonego stezenia enzymu),
przy ktérym reakcja enzymatyczna osiaga potowe predkosci maksymalnej. Stala te uznaje si¢
za orientacyjna miar¢ powinowactwa enzymu do substratu, poniewaz w przypadku wigkszego
powinowactwa nastgpuje wysycenie enzymu substratem przy jego nizszym stezeniu.

W doswiadczeniu badano zalezno$¢ szybkosci reakcji enzymatycznej od stgzenia substratu —
dla enzymu bez obecno$ci zwiazku X oraz dla enzymu w obecnosci zwiazku X.

Wyniki do§wiadczenia przedstawiono na ponizszym wykresie.
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Na podstawie: http://www.mikeblaber.org/oldwine/BCH4053/Lecture25/Lecture25.htm [dostep 10.02.2013]

a) Wybierz prawidlow3 interpretacj¢ wynikow doSwiadczenia i jej uzasadnienie.

A. Zwiazek X jest inhibitorem tego enzymu, poniewaz w jego obecno$ci powinowactwo
enzymu do substratu zwigkszyto sig.

B. Zwiazek X jest inhibitorem tego enzymu, poniewaz w jego obecno$ci powinowactwo
enzymu do substratu zmniejszyto sig.

C. Zwiazek X jest aktywatorem tego enzymu, poniewaz w jego obecnosci powinowactwo
enzymu do substratu zwigkszyto sig.

D. Zwiazek X jest aktywatorem tego enzymu, poniewaz w jego obecno$ci powinowactwo
enzymu do substratu zmniejszylo sig.

b) Korzystajac z informacji przedstawionych na wykresie, wyjasnij, dlaczego wartos¢
Vmax tej reakcji nie zmienia si¢ w obecnosci zwiazku X.
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Zadanie 5. (0—4)

Ztocien ogrodowy jest rosling krotkiego dnia, a koniczyna fakowa to ro$lina dlugiego dnia.
Przeprowadzono doswiadczenie dotyczace warunkow  oswietlenia  wplywajacych
na kwitnienie tych roslin przy podaniu lub bez podania gibereliny. Schemat doswiadczenia
przedstawia tabela. W wyniku przeprowadzonego do$wiadczenia stwierdzono, ze podanie
gibereliny przyspiesza kwitnienie rosliny dlugiego dnia w optymalnych dla niej warunkach
fotoperiodu.

Warunki fotoperiodu (liczba Podanie
Numer Roslina godzin na dobe) roztworu
grupy D (jasno) N (ciemno) gibereliny
1 ztocien 16 8 +
2 koniczyna 16 8 +
3 ztocien 8 16 o
4 koniczyna 8 16 +
5 ztocien 16 8 -
6 koniczyna 16 8 —
7 ztocien 8 16 —
8 koniczyna 8 16 -

a) Sformuluj problem badawczy tego doSwiadczenia.

b) Podaj numery grup roslin doswiadczalnych odpowiadajace ponizszym opisom.

Rosliny dnia krétkiego w warunkach fotoperiodu dnia dtugiego w obecnosci gibereliny — ........ .
Rosliny dnia dlugiego w warunkach optymalnego dla nich fotoperiodu pod nieobecnos¢
gibereliny — ............. .

¢) Podaj numer grupy roslin doswiadczalnych, w ktorej uzyskano wynik swiadczacy o tym,
Ze podanie gibereliny przyspiesza kwitnienie rosliny dlugiego dnia w optymalnych dla
niej warunkach fotoperiodu.

Numer grupy roslin — ............. .

d) Podaj, z ktorymi dwiema grupami roslin doswiadczalnych nalezy poréwnaé¢ wynik
uzyskany w wymienionej w poleceniu c¢) grupie, by uzna¢, ze wynik ten jest efektem
wplywu obu badanych czynnikéw.

Nalezy ten wynik porowna¢ z wynikami roslin z grup o numerach — ..........cccccceeveiveeiieeeeneenns .
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Zadanie 6. (0—4)

Podczas przechowywania bulw ziemniaka dochodzi do ubytku ich masy m.in. z powodu
odwodnienia, kietkowania i chorob wywotywanych rozmaitymi patogenami.

W tabeli przedstawiono procentowy udziatl réznych przyczyn strat masy ziemniakow
przechowywanych w temperaturach: 3 °C, 5°C i1 8 °C.

Udzial w stratach masy ziemniakow [%]
ubytkéw spowodowanych
p;:il;ll:):;:’:'l:l?ia odwodnieniem kielkowaniem chorobami
3°C 66 0 34
5°C 70 1 29
8 °C 62 6 32

Na podstawie: Z. Czerko, Straty ilosciowe ziemniakow podczas przechowywania w roznych warunkach
termiczno-wilgotnosciowych, ,,Ziemniak Polski” 2010, nr 3, s. 44.

a) Na podstawie danych z tabeli narysuj diagram jednoslupkowy, ilustrujacy procentowy
udzial poszczegolnych przyczyn strat masy ziemniakow w temperaturze 8 °C.
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b) Na podstawie analizy danych z tabeli sformuluj dwa wnioski dotyczace zaleznosci
pomigdzy udzialem réznych przyczyn strat masy ziemniakéw a temperatura ich
przechowywania.

WVIOSEK L. oottt e e e e e e e e e eaae e e e e e e e e e eaeeee e e e ae s aaeeeaeaaeeaeaaaaeaaaaaes

¢) Wiedzac, ze bulwy ziemniakéw wazone sa wraz z ewentualnymi patogenami czy
kielkami, wyjasnij, dlaczego kielkowanie powoduje straty ich masy.

Zadanie 7. (0-3)

Higrofity to ro$liny wystgpujace w siedliskach o duzej wilgotnosci zarowno gleby, jak
1 powietrza. W takich warunkach transpiracja jest utrudniona, dlatego charakterystyczna
cecha budowy higrofitow sa liczne przystosowania do utatwienia tego procesu.

Na rysunku przedstawiono budowe¢ anatomiczna blaszki lisciowej higrofitu.

skorka goérna

miekisz palisadowy

miekisz gabczasty

LAt

f&%ﬂ 5

: 5.&

Na podstawie: A. Szweykowska, J. Szweykowski, Botanika, tom 1. Morfologia, Warszawa 2003, s. 225.

skoérka dolna
aparat szparkowy

a) Na podstawie dwoch cech widocznych na rysunku wykaz zwigzek budowy liScia tej
rosliny z przystosowaniem do zwigkszenia intensywnosSci transpiracji.

b) Uzasadnij, ze zachodzenie transpiracji w warunkach wysokiej wilgotnosci Srodowiska
jest warunkiem utrzymania odpowiedniego poziomu metabolizmu u higrofitow.
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Zadanie 8. (0-4)

Regulacja temperatury ciala u ssakéw obejmuje wiele mechanizméw, funkcjonujacych
zardbwno na poziomie behawioralnym, jak i fizjologicznym, w tym hormonalne, ktoérych
przyktadem moze by¢ zaleznos$¢ przedstawiona na schemacie.

a) Uzupelnij ponizszy schemat, wpisujac w wykropkowane miejsca nazwy lub symbole
literowe odpowiednich hormondow oraz wpisujac w szare kolka plus (+) w przypadku
dzialania stymulujgcego, a minus (-) w przypadku dzialania hamujacego.

podwzgorze

Y
przedni ptat -

przysadki mézgowej

Y
tarczyca

tempo metabolizmu

b) Wymien inny niz wyzej zaprezentowany mechanizm fizjologiczny, ktory pozwala
ssakom obnizy¢ temperature ciala i podaj, na czym on polega.

¢) W mrozne dni mozna, np. na przystanku autobusowym, zaobserwowaé osoby
przytupujace i podskakujace. Wykaz, ze takie zachowanie moze zapobiegac
wychlodzeniu organizmu.
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Zadanie 9. (0—4)

W badaniach mézgu cztowieka stosuje si¢ rdznorodne techniki pozwalajace okresli¢, ktore
obszary kory mozgowej uaktywniaja si¢ w trakcie wykonywania okreslonych zadan. Metoda
tomografii pozytonowej polega na tym, ze do organizmu badanej osoby wprowadza si¢
czasteczki glukozy znakowane radioaktywnymi izotopami 1 obserwuje gromadzenie sig
izotopu w miejscach intensywnej pracy komoérek kory mozgowe;.

Na rysunkach przedstawiono obrazy kory moézgowej zdrowego cztowieka, zachowujacego
swiadomo$¢ 1 wykonujacego rézne czynno$ci zwigzane z mowa. Badana osoba: najpierw
stuchata wypowiadanych przez kogo$s stéw (I), nastepnie czytata slowa bez ich
wypowiadania (II), sama wypowiadata stowa (III) oraz opisywata znaczenie stow przy
pomocy czasownikéw 1 przymiotnikow (IV). Ciemnymi punktami zaznaczono obszary
wykazujace zwigkszong koncentracje radioaktywnego izotopu podczas danej czynnosci.

l. styszenie stow Il. czytanie stéw

lll. wypowiadanie stéw IV.nadawanie znaczen stowom

Na podstawie: S. Greenfield, Mozg, Warszawa 1999 i Biologia, N.A. Campbell (red.) Poznan 2012, s. 1077.

a) Wyjasnij, dlaczego w miejscach intensywnej pracy komoérek kory moézgowej
obserwuje si¢ gromadzenie radioaktywnego izotopu.

b) Na podstawie wynikow badania (I-IV) sformuluj dwa wnioski dotyczace aktywnosci
kory mézgowej podczas wykonywania czynnoS$ci zwigzanych z mowa.

¢) Przyporzadkuj platom kory moézgowej (1-4) odpowiednie obszary funkcjonalne (A-D),
ktore sa w nich zlokalizowane.

1. ptat czotowy .......... obszar stuchowy

2. plat ciemieniowy .......... obszar czuciowy

3. ptat skroniowy .......... obszar wzrokowy

S 0w p»

4. plat potyliczny .......... obszar kojarzeniowy
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Zadanie 10. (0-1)

Wyrdznia si¢ dwa typy wentylacji phuc:

1. typ brzuszny (zazwyczaj przewazajacy u me¢zczyzn) — gldwna role podczas wdechu
odgrywa praca przepony,

2. typ piersiowy (przewaznie dominujacy u kobiet) — zasadnicza funkcj¢ podczas wdechu
pelnia mig$nie migdzyzebrowe zewngtrzne.

Uczniowie przeprowadzili obserwacj¢ sposobu wentylacji pluc w swojej klasie, liczacej

15 dziewczat i 15 chiopcow. Na lekcji wychowania fizycznego zmierzyli u kazdej osoby

obwod klatki piersiowej osiagany podczas normalnego (ptytkiego) wdechu. Zebrali dane

1 obliczyli $redni wynik dla grupy dziewczat oraz dla grupy chtopcéw. Okazato sig, ze Sredni

obwod klatki piersiowej podczas wdechu jest u dziewczat o 4 cm mniejszy niz u chtopcow.

Ocen poprawnos¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych przeprowadzonej obserwacji.
Wpisz znak X w odpowiednie miejsca tabeli.

PRAWDA | FALSZ

Dane dowodza, ze u dziewczat w tej klasie dominuje

1. | oddychanie brzuszne, poniewaz $redni obwod ich klatki
piersiowej podczas wdechu byl mniejszy niz u chlopcow.

Z danych wynika, Ze wsrdd chlopcow w tej klasie dominuje
2. | oddychanie piersiowe, poniewaz obwdd ich klatek
piersiowych podczas wdechu byt wigkszy niz u dziewczat.
Dane nie potwierdzaja ani nie zaprzeczaja tezie, ze U mezczyzn
przewaza brzuszny typ wentylacji, a u kobiet — piersiowy,
poniewaz nalezato w kazdej grupie zmierzy¢ obwod klatki
piersiowej zardwno podczas wdechu jak i podczas wydechu.

Zadanie 11. (0-2)

Przyktadem substancji magazynowanej w organizmie czlowieka jest glikogen. Najwigksze
ilosci tego polisacharydu znajdujq si¢ w watrobie i mig$niach szkieletowych. Jednak glikogen
mig$niowy, mimo znacznej przewagi ilosciowej nad glikogenem watrobowym, nie stanowi
gléwnej rezerwy weglowodanowej dla pozostatych narzadéow w organizmie cztowieka.

W tabeli przedstawiono przecigtna zawartos¢ glikogenu watrobowego 1 migsniowego u osoby
doroste;.

Glikogen Masa Udzial masy glikogenu w masie

g glikogenu [g] | gromadzacych go narzadow [%]
watrobowy 75 13
mig$niowy 450 1,5

a) Wyjasnij, z czego wynika niska, w porownaniu z watroba, zawartos¢ procentowa
glikogenu w mig$niach szkieletowych, chociaz gromadza one duzo wigcej tego cukru.

b) Wyjasnij, dlaczego glikogen zmagazynowany w migSniach szkieletowych nie stanowi
glownej rezerwy weglowodanowej dla pozostalych narzadéow w organizmie czlowieka.
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Zadanie 12. (0-3)

W 2011 roku, w wyniku trzgsienia ziemi w Japonii, wiele psow stracito swoich wtascicieli lub
sw0j dom. Umieszczono je w schroniskach, gdzie badano poziom kortyzolu w ich moczu.
Porownano wyniki uzyskane u psow z terendéw objetych katastrofa (Fukushima) i psow
z terendw, ktérych katastrofa nie dotkneta (Kanagawa). Zmiany poziomu kortyzolu w obu
grupach, od dnia katastrofy, przedstawiono na wykresie.
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Na podstawie: M. Nagasawa, K. Mogi, T. Kikusui, Continued Distress among Abandoned Dogs in Fukushima.
Scientific Reports, 2012, nr 2, artykut nr 724.

a) Wyjasnij, dlaczego poziom Kkortyzolu byl podwyzszony u psow z terenow
zniszczonych w wyniku trzesienia ziemi w poréwnaniu z grupa Kkontrolng.
W odpowiedzi uwzglednij rol¢ tego hormonu w organizmie.

b) Okresl tendencj¢ zmian poziomu kortyzolu w pierwszych czterech tygodniach od
katastrofy u badanych psow z Fukushimy.

¢) Zaznacz, ktory z wymienionych potencjalnych efektow fizjologicznych na pewno
nie bedzie skutkiem dlugotrwalego utrzymywania si¢ kortyzolu we krwi.

A. Zmniejszenie produkcji przeciwcial.
B. Zwigkszenie stezenia glukozy we krwi.
C. Przyspieszenie glikogenogenezy.

D. Przyspieszenie glukoneogenezy.
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Zadanie 13. (0-3)

Feromony to chemiczne czasteczki sygnatlowe umozliwiajace komunikacj¢ migdzy
osobnikami tego samego gatunku, uwalniane do S$rodowiska zewnegtrznego 1 dzialajace
w bardzo niewielkim stezeniu (nawet 0,000001 ppt, czyli jedna czasteczka na 10'® czasteczek
powietrza). Poznanie chemicznej budowy feromonow pozwolito na ich wykorzystanie
w biologicznej walce z niektérymi owadami, np. do zwalczania kornikéw stosuje si¢ putapki
z feromonami agregacyjnymi, ktore przywabiaja osobniki obu ptci. Putapki z feromonami
plciowymi stosuje si¢ miedzy innymi do zwalczania moli ubraniowych oraz niektorych
motyli bedacych szkodnikami laséw, np. brudnicy mniszki.

Dymorfizm plciowy u wielu gatunkow motyli nocnych przejawia si¢ migdzy innymi tym,
ze czulki samcow sa znacznie wigksze niz czutki samic. Na czutkach tych motyli wystepuja
liczne receptory chemiczne.

Na rysunku przedstawiono r6znice w budowie czutkdéw samicy i samca pewnego gatunku ¢my.

samica samiec

/
N

Na podstawie: K. Schmidt-Nielsen, Fizjologia zwierzqt. Adaptacje do srodowiska, Warszawa 2008, s. 637.

a) Uzasadnij, podajac dwa argumenty, zalet¢ stosowania pulapek feromonowych jako
srodkoéow walki biologicznej w poréwnaniu ze Srodkami owadobdjczymi.

Zadanie 14. (0-5)

W populacjach owadow spotecznych, do ktorych nalezy pszczota miodna, wystepuja formy
rézniace si¢ sposobem zachowania, cechami morfologicznymi i fizjologicznymi. Przecigtna
pszczela rodzina sktada si¢ zwykle z jednej matki, kilkuset lub wigcej trutni 1 kilkudziesigciu
tysigcy robotnic, nie liczac jaj, larw i poczwarek. Krolowa roju jest prawie dwukrotnie
wigksza od robotnicy i nie ma narzadéw umozliwiajacych zbieranie pokarmu, budowanie
gniazda 1 karmienie larw. Jej zadaniem jest odbycie jedynego w zyciu lotu godowego
z trutniami 1 skladanie jaj, z ktérych wykluwa si¢ cala reszta roju. Z niezaptodnionych jaj
wykluwaja si¢ samce pszczoly — trutnie, a z zaptodnionych — pszczotly robotnice.
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Niektére z larw wyklutych z zaptodnionych jaj moga zosta¢ w przysztosci matkami (gdy
w ulu zabraknie krolowej).

W ostatnich latach na calym $wiecie obserwuje si¢ masowe wymieranie pszczol. Jedna
z prawdopodobnych przyczyn moga by¢ zmiany $rodowiska spowodowane dziatalno$cia
cztowieka.

Na podstawie: Tajemnice polskiej przyrody. Pszczota miodna, Encyklopedia zwierzat i roslin, Warszawa 2007.

a) Okresl znaczenie opisanego w tekscie zroznicowania osobnikow tego samego gatunku
dla funkcjonowania spolecznosci pszczol.

b) Okresl ploidalnos¢ (1n lub 2n) komorek somatycznych:
1. krolowej roju ............. ,  2.pszczoly robotnicy ............. , 3.trutnia ............. .

¢) Podaj nazwe podzialu komodrkowego, jaki zachodzi w komdérkach trutnia podczas
wytwarzania plemnikow oraz nazwe podzialu komorkowego u krolowej roju podczas
wytwarzania gotowych do zaplodnienia jaj.

L ArULeN e 2. KrOlowa rOJu ..coeveeiieiiieiieeieee e
d) Okresl, jaki procent identycznego DNA (pomijajac mutacje) ma przecigtnie
w stosunku do krolowej roju (matki)

1. robotnica .................. , 2.truten ....oovvnnneeee, )

e) Wyjasnij, uwzgledniajac znaczenie pszczol w przyrodzie, dlaczego ich masowe
wymieranie moze przyczyni¢ si¢ do zmian w skladzie gatunkowym flory i fauny
w danym ekosystemie.

Zadanie 15. (0-2)
Wigkszo$¢ ptazow ginie w krotkim czasie po umieszczeniu w wodzie morskiej. Istnieje jednak
wyjatek — zaba morska Fejervarya cancrivora, ktdéra we krwi zatrzymuje duza ilos$¢ mocznika.

Na podstawie: Biologia. Jednos¢ i roznorodnos¢, M. Mackowiak, A. Michalak (red.), Warszawa 2008, s. 349.

a) Wyjasnij, dlaczego plazy innych gatunkow ginag w wodzie morskiej. W odpowiedzi
uwzglednij budowe skory plazow.

b) Wykaz zwigzek mi¢dzy wysokim st¢zeniem mocznika we krwi a przystosowaniem
zaby Fejervarya cancrivora do zycia w wodzie morskiej.
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Zadanie 16. (0-2)

Podczas gdy wigkszos$¢ ludzi nie moze zatrzyma¢ oddechu na wigcej niz dwie lub trzy minuty
ani plywa¢ bez aparatu do nurkowania na glebokosci przekraczajacej 20 m, foka Weddella
z Antarktydy nurkuje na glgbokos¢ do 500 m i pozostaje tam nawet przez okoto 20 min.

W tabeli przedstawiono rozmieszczenie tlenu w organizmie czlowieka 1 foki Weddella.

Struktura | Zawartos¢ tlenu [% calkowitej ilosci tlenu w organizmie]
organizmu ssak A ssak B
Ptuca 5 36
Krew 70 51
Migsnie 25 13

Na podstawie: Biologia, N. A. Campbell (red.), Poznan 2012, s. 926.

Podaj, ktora z liter (A czy B) oznaczono fok¢ Weddella. Uzasadnij wybor dwoma
argumentami odnoszacymi si¢ do przystosowania foki do gl¢bokiego nurkowania
i dlugiego przebywania pod woda.

Foka Weddella to ssak oznaczony litera .............. . Argumenty:

Zadanie 17. (0-2)

Istnieje Scista zalezno$¢ pomigdzy wystgpowaniem w Srodowisku pewnych gatunkow roslin
a hamowaniem wzrostu i rozwoju innych organizmoéw. Istota tego typu oddzialywan polega
na wytwarzaniu i uwalnianiu do $rodowiska zwiazkéw o charakterze allelopatycznym.
Substancje te przedostaja si¢ do atmosfery pod postacia olejkdéw eterycznych, moga by¢ tez
wyplukiwane z lisci tych roslin podczas deszczu lub wydzielane sa z ich korzeni bezposrednio
do roztworu glebowego. Zjawisko to spotykane jest zaréwno w uprawach polowych, jak
1 w naturalnych ekosystemach, np. wérdd rozmieszczonych rownomiernie roslin pustynnych.

a) Wyjasnij, dlaczego niektore gatunki roslin dzialaja hamujaco na wzrost i rozwdj
osobnikéw innych gatunkéw, ktéore w danym ekosystemie zyja w ich bezposrednim
sasiedztwie.

b) Podaj przyklad takiego sposobu praktycznego zastosowania tego zjawiska w uprawie
roslin, ktory nie bedzie negatywnie wplywal na Srodowisko naturalne. Odpowiedz
uzasadnij.
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Zadanie 18. (0-2)
Kazda ni¢ czasteczki kwasu nukleinowego ma koniec 3’, na ktorym znajduje si¢ wolna grupa
hydroksylowa cukru oraz koniec 5’ z reszta fosforanowa. Polimerazy moga dotacza¢ nowe

nukleotydy tylko do konca 3’ nici.
Na rysunku przedstawiono proces transkrypcji. Strzatka oznaczono kierunek syntezy mRNA.

polimeraza RNA

DN

mRNA ni¢ matrycowa

Na podstawie: Biologia. JednosS¢ i réznorodnosé, M. Mackowiak, A. Michalak (red.), Warszawa 2008, s. 169.

a) Zaznacz rysunek, na ktorym poprawnie oznaczono konce 3’ i 5’ nici fragmentu

czasteczki DNA i nici syntezowanego mRNA.
¥ 5

, LI

b) Okresl, ktore z wymienionych funkcji pelni polimeraza RNA podczas procesu
transkrypcji w komorkach eukariontow. Wpisz znak X w odpowiednie miejsca tabeli.

TAK | NIE

1. | Rozplatanie czasteczki DNA na odcinku ulegajacym transkrypcji.

Naprawianie btgdow — usuwanie niewtasciwych nukleotydow
w syntezowanej nici mRNA.

3. | Wycinanie fragmentow z RNA po zakonczeniu jego syntezy.
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Zadanie 19. (0—4)

Schemat przedstawia efekty procesu transkrypcji i obrébki potranskrypcyjnej genu
a-tropomiozyny w réznych typach komorek ciata cztowieka.

:l DNA

A - migjsce ciecia w eksonie

eksony introny

TRANSKRYPCJA + SPLICING A - fragment wycisty

B - fragment zachowany

mRNA:
-/\-/W% 3 migénie poprzecznie prazkowane
-/\-/\M/VW}//\— miesnie gladkie
W fibroblasty

Na podstawie: B. Alberts, D. Bray, A. Johnson, J. Lewis, M. Raff, K. Roberts, P. Walter, Podstawy biologii
komorki, Warszawa 1999, s. 222.

a) Podaj znaczenie uzytych na schemacie okreslen.
eksony to

introny to

ELANSKIYPCIA 0 1nvvieiiiiieiieiieeie ettt ettt et ettt e et e et e st e esbeessbeessaeesbeesseessseenseessseensaesssennsaens

splicing (sktadanie genu) to

b) Podaj, na czym polega roznica w obrobce potranskrypcyjnej pre-mRNA genu
a-tropomiozyny w roznych typach komorek.

¢) Ocen, czy schemat ten dowodzi slusznos$ci tezy ,.gen to fragment DNA kodujqcy
sekwencje aminokwasow jednego biatka (lanicucha polipeptydowego)”. Odpowiedz
uzasadnij.

Strona 16 z 19



Zadanie 20. (0-2)

Ponizej podano elementy opisu hipotetycznych wydarzen ewolucyjnych, ktére mialyby
doprowadzi¢ do pojawienia si¢ 1utrwalenia nowej cechy gatunkowej — zottej barwy ciata
pustynnych chrzaszczy. Nie wszystkie one sa zgodne z zalozeniami teorii ewolucji
K. Darwina.

1. Pojawienie si¢ wsrdd zielonych chrzaszczy, zyjacych na pustyni, osobnikéw o barwie
z6ltej, w wyniku przypadkowej zmiany ewolucyjne;.

2. Uzyskanie przewagi liczebnej przez zotte chrzaszcze nad zielonymi.
3. Osiedlenie si¢ na pustyni zielonych chrzaszczy pochodzacych z lasu.

4. Pojawienie si¢ wsrdd zielonych chrzaszczy, zyjacych na pustyni, osobnikow o barwie
z6Mhtej w celu lepszego przystosowania do warunkow srodowiska (z6lty kolor piasku).

5. Zwigkszona przezywalno$¢ osobnikow o zottej barwie w wyniku lepszej ochrony przed
rozpoznaniem przez ptaki drapiezne.

a) Ustal prawidlowa kolejnos¢ hipotetycznych wydarzen zgodnie z zalozeniami teorii
ewolucji Darwina, z pominigciem numeru tego elementu opisu, ktory nie jest zgodny
z tymi zalozeniami.

Prawidtowa kolejno$¢ hipotetycznych wydarzen ewolucyjnych: .........cooceeiiiniiiiiiniiiiiiieeee,

b) Podaj nazwe czynnika ewolucji, ktorego dzialanie opisano w punkcie 5.

Zadanie 21. (0-1)
W ewolucji cztowieka zachodzily rozmaite zmiany budowy, fizjologii i zachowan.

Uporzadkuj w kolejnosci chronologicznej pojawienie si¢ w antropogenezie wymienionych
nizej cech, wpisujac numery 1-4 do prawej kolumny tabeli.

Kolejnosé¢

Cecha przodkéw czlowieka wspolczesnego C .
pojawiania si¢ cech

Uzywanie prostych narz¢dzi kamiennych.

Przejscie od koczowniczego do osiadtego trybu zycia.

Przywiedzenie palucha do osi stopy.

Uzywanie narzedzi wieloelementowych, zbudowanych z r6znych
materiatow, np. tuk i strzaty.
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Zadanie 22. (0-3)

Na diagramie przedstawiono zakresy zmian zaggszczenia (dtugo$¢ dwoch rownolegtych linii
w pasku kazdego gatunku) oraz S$rednie zaggszczenia (Sciemnienie wewnatrz paska
dla kazdego gatunku) dziesigciu gatunkéw lesnych ssakow Europy i Kanady.

liczba osobnikow na kilometr kwadratowy

0,001 0,01 0,1 1 10 100 1000 10000 100000
tos _ 3
jelen f
samma 1. | |
zajac i A
mysz Iesna
pnimk  § |
| |
%. wilk |
= rys
— - "E
x lis
= tasica ‘

Zrédto: T. Uminski, Ekologia, Srodowisko, przyroda, Warszawa 1996, s. 47.

a) Podaj, na jakiej podstawie podzielono te gatunki na grupe A i B oraz podaj
poprawne nazwy tych grup gatunkow, odnoszace si¢ do ich rol ekologicznych.

Kryterium podZiattl .........ooiiiiiiiiiiiie e e

Nazwy ObU GrUpP ZATUNKOW .......eoruiiiiieiiiieiieiieeieeeee et et ere et e eaeesteeesseessseeseessseesseesssesnseas

b) Sformuluj prawidlowos¢, zgodnie z ktora w kazdej z grup gatunki rozsunigte
sa wzdluz osi rosnacego zageszczenia osobnikow ich gatunkow.

¢) Wyjasnij, dlaczego Srednie zageszczenia gatunkow z grupy B sg nizsze od Srednich
zageszczen gatunkow z grupy A, majacych zblizona wielko$¢ osobnikow.
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